Lezioni 10— 11

INFINITESIMI E CALCOLO DI LIMITI
o (x”)
X
2) Sviluppare fino all’ordine indicato le seguenti funzioni:

1) Calcolare: a) (x> + o(x?))’ ; b) ;oo +o(x) ; d)ox+x’—o(x)

a) f(x) = x "senx 'log(1 + x) fino al 5° ordine ; b) f(x) = ex2 —1—sen’x fino al 4° ordine ;
¢) f(x) = log (1 + x°) + senx — x fino al 3° ordine.

3)Calcolare ordine e parte principale per x — 0 di:
a)f(x)=1-cosx ; b)f(x)=x-senx ; ¢)f(x)= cosx—1+tgx ; d)f(x)= 2x%sen’x ;

2
e) f(x) =sen(cosx - 1) ; ) f(x) = (1 +x)"— 1 ; @) f(x) = Yx + x> =Ix +x* ; h) f(x) = I-cos(x +x7)

sen’x
i) f(x) = (1 —cos’ x)2 - (log(l +x° ))2 ; calcolare inoltre  lim x* - f(x)
x—0*
4) Calcolare ordine e parte principale per x — /2 di: f(x) = sen(cosx)
2x* +3

x" =1
6) Date f(x) = (x — senx)’ e g(x) = x —log(1 + x), calcolare I’ordine di infinitesimo di f(x) / g(x).

5) Calcolare ordine e parte principale per x — + o di: f(x) =

7) Calcolare, se esistono, i seguenti limiti:

.2 ~1) e ' -1 . 1- - .

2) lim Se}/i(x ).e : b) lim COS(X+1)'3(2)C 1) : o) lim x - sen 10gx+1 :
=l xt -1 x-1 -l x4+ e¥ ' -1 X x+2
_(xlog(1+x)\"™ et -1 . : - -

d) lim xlog(l+x) ;) lim & ;D lim X Senx — 5 8 hm%E;
x>0\ ]-cosx =0 xsenx x=0] 4 cosxX —2c0S” X x—>% T

-
[*-3)
x 1 e x? _1_ 2 _

h) limx-(l—e‘”z) ;) lirnxz'(ex—e“"] LD lim &I gy L sen()

gt fomgpt =0 X — senx =l 1
2 [ x=—=
)

x 2 2

n) lim( +(zgx)“); o) lim— S =1 —p) lim — ST
x>\ senx *0x-(cosx—e" ) =0 (l+2x2) —Ccos2x

3x 25\2

0 lim & cos2x +log(1-3x)-(1-x7) . 9 lim X s?qx ‘

=0 X — senx x>0 6senx-(l+3x2) —6x +19x°

8) Determinare il valore del parametro a in modo che il seguente limite sia un numero finito e trovare il valore del
limite: limx ™ - (e™ —e* —x)

x—0

9) Determinare i valori dei parametri a e b in modo che il lim(x ™ -sen3x +ax ™~ +b) valga 0.

x—0

10) Calcolare, al variare del parametro reale a, i seguenti limiti:

X senx a
. e —e ) X X . l-cosx . X — senx
a) lim———; b) lim| ——+ ; ¢) lim————; d) lim »
=0 x =0l e* =1 x-—senx x=0 |x| +Xx x=0" (1 )_1 cos LX
-Xx x—-e" -
[e4 a
X X
sen(x)® —sen’x - —— 1-cos(x?) - (1-cosx)’ - —
e) lim ;) lim 4

a

X—0* 2 2y _ x? x—0* _
‘ (l+x )10g(1+x) e’ +1 (1+x2)1log(l+x2)—sen(xz)+3x2



RISULTATTI:

3) a) ordine 2, parte principale x*/2 ; b) ord. 3, p.p. x’/6 ; ¢) ord. 1, p. p. x ; d) ord. 4, p.p. 2x* ; e) ord. 2,
4

l =
p.p.—x7/2; ford. 1, p.p. ax ; g) ord. 4/3, p.p. §X3 :hyord. 0, p.p.1/2; i)ord. 6, p.p.x%/3; lim. =0 se

a>-6, lim.=1/3se a=—6,lim.=+osea<-6; 4)ord. 1, p.p. —(x-m/2); 5)ord. 2, p.p. 2/x2; 6) ord. 4,
p.p.x4/18;7)a)2; b)3/2;¢c)—1; d)8; e)1; )2/3; g9—1/2 ; h)—-1;1)1; HO ; m)n2/2; n)0 ; o)—2/3;
p)1/10 ; @)—63; r)+o; §)a=2elim.=3/2;9)a=-3eb=9/2;10)a)l/6sea=3,0sea<3,+ o seaqa>3;
b)7sea=3,1sea>3,+osea<3;c)l/dsea=2,12sea>2, 0sea<2; dy+o sea=3, O0sea<3, 1/2
sea>3;e)1930sea=4,+o sea<4,-0 sea>4; f)1/48sea=4,-1/6se a # 4.



